



2008年北京奥运会闭幕式上燃放的五环烟花



神舟七号成功着陆后,航天员景海鹏出舱



2006年7月1日,青藏铁路全线通车



华灯初上,深圳市中心车水马龙,流光溢彩

中国道路——在伟大旗帜指引下

60年前开国大典那天,罗浪在天安门广场指挥军乐团演奏。

“当时有人说用德国曲子,有人说用苏联的,还有人建议用美国的。”今年90岁高龄的罗浪说,“最后,是毛主席确定了‘以我为主,以我国为主’的方针,就是要听自己的乐曲,走自己的路。”

听自己的乐曲,走自己的路——以开国大典为起点,60年来,中国共产党人带领全国人民走上了一条探索中国特色社会主义的曲折道路。

60年风雷激荡,60年风雨兼程——“中国道路”成就斐然,举世瞩目

85岁的著名摄影家侯波曾和丈夫徐肖冰一起亲历开国大典,夫妇俩将几十年摄影作品结集出版,取名为《路》。侯波说:“现在我们正走在民族复兴的大道上,一定能迎来更加美好的未来。”

这条“路”来之不易。1840年以来,无数中华儿女前赴后继,上下求索,直到中国共产党登上历史舞台,中国革命的面貌才为之一新。

从巍巍井冈山到滚滚延河水,从小山村西柏坡到大都市北京城,中国共产党人把马克思主义基本原理同中国实际相结合,几经艰辛,几经坎坷,找到了中国特色的革命道路,创立了毛泽东思想。

新中国成立以后,中国共产党人不懈探索,短时间内就取得了巨大成就,也曾有过重大失误。

30年的成功和挫折启迪了中国共产党,也启迪了伟大的中华民族。从邓小平理论到“三个代表”重要思想,再到科学发展观等一系列重大战略思想,历时30载的艰辛探索中,中国共产党人形成了中国特色社会主义理论体系。在中国特色社会主义道路上,中国这艘巨轮披荆斩棘,破浪前进。

经济总量增加77倍,居民平均预期寿命翻番,贫困发生率降至1.6%……不懈探索,不懈奋斗。回首新中国60年历史,犹如一幅波澜壮阔的画卷。

“60年前,中国从政治上站起来了。60年后,中国真正从

经济上站了起来。”曾经游历100多个国家和地区的吴季松教授说。

北京人艺今年重排了老舍先生的话剧《龙须沟》。开国元帅陈毅之子陈昊苏看后感慨万千:“只要看过龙须沟,就会为中国已经发生的巨大变革感到庆幸。”

“中国道路”举世瞩目。9月14日,西班牙《中国政策观察》网站发表文章指出,中国开辟了一条符合其自身国情的新道路,并取得了辉煌的成就。

上世纪20年代初,应邀来中国讲学的英国哲学家罗素,预言中国必将找到一条不同于西方的古老文明走向现代的道路。80多年后,预言已成现实。

天若有情天亦老,人间正道是沧桑——

通过历史和现实的比较,人们的信念更加坚定:中国特色社会主义道路是一条“人间正道”,是一条光明之路、吉祥之路、希望之路,也是实现民族复兴的必由之路。

60年不懈奋斗,60年壮丽史诗——“中国道路”宽广坦荡

“中国道路”究竟是一条怎样的道路?党的十七大报告对此进行了完整概括:在中国共产党领导下,立足基本国情,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,解放和发展社会生产力,巩固和完善社会主义制度,建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会,建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

这是一条解放思想、释放活力之路——

正泰集团股份有限公司产品展厅内,智能化开关、50万伏变压器等电力设备一应俱全。“我们的产品已销售到90多个国家和地区。”正泰集团股份有限公司董事长南存辉面带微笑。

从创业之始的8个人到今天近2万名员工,正泰集团25年来走过的道路,正是“温州模式”和“中国道路”的缩影。

苏南模式、温州模式……各地结合自身实际,走自己的道路,孕育了一系列发展模式;深圳速度、浦东速度……一系

列建设成就,使中国许多地方发生巨大变化。

这是一条改革开放、不断进取之路——

安徽凤阳小岗村南,推土机轰鸣,被一家企业承租的一千多亩土地正在平整……小岗村正在进行土地承包经营权探索。

“纪念改革的方式就是继续深化改革。”村党支部书记沈浩说,“小岗村的品牌是块金子,可老是埋在地里面。现在要把这块金子挖出来,让小岗村成为投资的热土。”

从小岗到深圳,从农村到城市,改革开放30多年来,前所未有的大改革、大开放席卷全中国,一系列体制机制性障碍被突破。

这是一条团结奋斗、共建和谐之路——

“以前羡慕城里人有退休金,现在农民也有了,高兴啊。”81岁的江苏宜兴蒋家村村民仲来娣如今每个月能领到80元养老金。

实行新型农村社会养老保险试点,是中国政府新推出的惠农政策之一。一系列惠民政策,使人们感受到了“以人为本”的真谛。

…… 25年前,在新中国成立35周年庆典上,当群众队伍通过天安门城楼时,一条横幅突然打出——“小平您好”。

25年过去,参与制作横幅的北大81级学生、中科院《化石》杂志主编郭建威颇有感触:“回望历史,改革开放之所以不可逆转,得到人民的拥护,是因为在这条‘中国道路’上,人民有了希望,国家飞快发展。”

60年探索不止,60年创新不息——“中国道路”在新起点上延伸

将劳动力密集型企业迁出,大力发展高新技术产业……去年下半年以来,深圳市委、市政府以“特”的意识、“特”的思考和“特”的举措,努力建设中国特色社会主义示范市。

“只要现代化没有完成,经济特区先行先试的使命就没有完成。”深圳市社会科学院院长乐正说。

现代化没有完成,中国正

在“路”上——

9月9日上午,中共中央总书记胡锦涛在主持中共中央政治局第十六次集体学习时强调,要以新中国成立60周年为新的起点,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,总结经验,把握规律,开拓创新,在新的时代条件下继续推进社会主义现代化,不断夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面。

以新中国成立60周年为新的起

点——这是共和国60岁“生日”到来之际,中国最高领导人发出的动员令!

共和国60周年之际,展望未来,机遇前所未有,挑战也前所未有。

“‘中国道路’还没有完全定型,探索的路途还很长。”中央编译局副局长俞可平说。

“我们的父辈建立了新中国,找到了一条建设社会主义的道路。”开国将领歌飘之女、70岁的耿莹神情坚毅,“现在挑战仍然不少,我们必须在这条道路上继续前行,才能不负重托。”

中共中央党校原副校



一名工人从上海世博园区与中国馆遥相呼应的世博轴建设工地走过 新华社发



张弛
心无界,路无限
汽车周刊
历经磨砺的品质,有一路疾驰的速度,更显从容风度
我们,带你行走,进入有车生活

汽车周刊 逢周三出版

现代快报 96060